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Segundo de Secundaria

Matematicas
Ecuaciones con dos incognitas

Aprendizaje esperado: Resuelve problemas mediante la formulacidén y
solucidén algebraica de sistemas de dos ecuaciones lineales con dos
incoégnitas.

Enfasis: Formular un sistema de ecuaciones lineales 2x2 que permita
resolver una situacidén de diferentes maneras.

¢Qué vamos a aprender?

Partirds de conocimientos que adquiriste en primer grado de secundaria,
sobre las ecuaciones lineales o también llamadas ecuaciones de primer
grado y sus componentes. Estos conocimientos te serédn de utilidad en 1la
resolucién de otro tipo de ecuaciones.

En esta sesidn, conocerds cémo plantear y resolver sistemas de dos
ecuaciones lineales con dos incégnitas; utilizando distintos métodos como
el grafico, el de igualacidén, el de sustitucidn, y el método de suma y
resta. También identificards que al resolver algunos sistemas de
ecuaciones lineales con dos incdégnitas puede suceder que:

e Algunos tienen solucién Unica,
e Otros tienen un nUmero infinito de soluciones y
e Algunos mas no tienen soluciédn.

Al estudiar distintos métodos algebraicos para formular y solucionar
sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incdgnitas, observaras que
todo método implica un orden. Pero esto no significa que tengas que
memorizar cada paso o método, sino que comprendas en qué consiste cada
uno de estos métodos y utilizarlos en la resolucidén de problemas
algebraicos.



iQué hacemos?

Antes de profundizar en el tema, lee un extracto de la obra “El modelo
matemadtico ndhuatl, la danza y los Jjuegos tradicionales: préacticas
sociales mateméaticas”, capitulo primero “Fundamento matemético de la
cuenta de la simplicidad de 1la armonia”, del autor Everardo Lara
Gonzéalez.

Fundamento matemadtico de la cuenta de la simplicidad de 1la
armonia

Trascedente en la evolucidn de la humanidad ha sido descubrir el
conocimiento de las matemdticas, en las que, jerdrquicamente, se
encuentra el valor del supremo ordenador, que describe con sabiduria
las cualidades divinas de la simplicidad de la armonia.

La ciencia demuestra que hay leyes matematicas que revelan una
armonia superior de la razdén a pesar de la complejidad del mundo:
las ideas y formas matemdticas son el modelo de la perfeccidn del
todo; concepcidon que se ilustra claramente en las formas
geométricas.

En el transcurso de la historia varios pueblos se preocuparon por
el estudio de las matemdticas, creando y desarrollando diferentes
simbolos que detentaron las ideas y formas descritas. Asi surge la
escritura y, por ende, los numerales, que representan ideas, formas,
mensajes o a veces so6lo cifras. De ese modo 1los seres humanos
aprendieron a registrar el comportamiento ordenado que habian
descubierto en el cielo y en la naturaleza, lo que les ha permitido,
a través de la historia, predecir eventos que benefician o afectan
nuestra supervivencia en equilibrio con el todo.

E1l modelo matemdtico nahuatl, la danza y los juegos
tradicionales: prdcticas sociales matemdaticas
Everardo Lara Gonzdlez

El extracto que leiste lleva a un viaje por la Historia, mostrando cdémo
necesidades, y exigencias, el medio que le presentaba al ser humano, le
brindaba la oportunidad de experimentar, conocer Yy comprobar nuevas
cosas.

En esta experiencia, el ser humano, construia conocimientos matematicos
que le permitian predecir eventos favorecedores y también algunos no tan
favorecedores a su medio. El conocimiento matemdtico impulsa el
razonamiento, la reflexidén y la ldgica.

A continuaciébn, presta mucha atencidén en el siguiente caso:



Al revisar su libro de texto, Joshua leyd lo siguiente:

Dada la siguiente ecuacidén, plantea un problema que se pueda
resolver con ella:

X + 2x = 24
;Qué problema o situacidédn plantearias?

Analiza cémo Joshua, realizdé la propuesta en su libro de texto de
matematicas de segundo de secundaria.

Joshua tiene dos amigos que son hermanos. Asi que pensd en
relacionar la edad de Ana y de su hermano David, con la ecuacidn.
Y la escribidé de la siguiente manera:

“Ana tiene el doble de la edad de su hermano David y la suma de
sus edades es igual a 24”.

;Cémo se puede conocer qué edad tienen Ana y su hermano David?
;Consideras que es posible determinar la edad de Ana y la edad de
David?

;Cébmo lo harias?

Para resolver el problema, primero se representa de manera algebraica la
situacidén que modeld Joshua.

Con la 1literal x se representa a la incdédgnita, que en este caso
corresponde a la edad de David, ésta también serd Util para calcular la
edad de Ana, pues en el planteamiento se da una condicidén: la edad de
Ana es el doble de la edad de David.

Por lo tanto, en la siguiente tabla puedes observar cbémo se pasa del
lenguaje comln al lenguaje algebraico para representar la situacidn:

Lenguaje Lenguaje algebraico
comun

Entonces, al relacionar las condiciones de la situacidén, se verifica que
se cumple con la ecuacidén lineal o de primer grado:



Edad de David Edad de Ana Suma de las edades

24

x + 2x =
Primer Segundo
miembro de miembro de la
la igualdad igualdad

X que representa la edad de David, mas 2x que representa la edad de Ana,
es igual a 24, que es la suma de las edades.

Para resolver la ecuacidn, es decir, para calcular el valor de “x”,
primero se reducen términos semejantes en el primer miembro de la
ecuacidén, de este modo tenemos como resultado: 3x = 24.

Para calcular el valor de “x”, se puede interpretar esta ecuacidédn de dos
formas:
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simplificames el 10w ndmero multiplicada

lado izquierdo por tres da como resultade Solucién
247 -
3x =24 Dividimos entre 3 ambos x=8
£ lados de la igualdad
Sx _ 24

3

Para comprobar la solucidédn de la ecuacidn y verificar que las edades de
David y Ana son 8 y 16 respectivamente, se sustituye x por su valor
numérico, y se resuelven las operaciones.

Comprobacion de la solucién de la ecuacién
8+ 2(8)=8+16=24

Entonces, ya sabes que David tiene 8 afios y que Ana tiene 16 afios. Has
resuelto el planteamiento disefiado por Joshua.

Antes de continuar, recuerda a detalle algunos elementos que son
necesarios para representar y resolver ecuaciones. Para ello, responderés
qué es un coeficiente y repasaréds los elementos de una ecuacidén de primer
grado.

iQué es un coeficiente?



Un factor multiplicativo, es un numero o constante que se encuentra
generalmente a la izquierda de la literal, en este caso la incégnita, y
que representa una multiplicacién.

Por ejemplo:

e 5 veces la edad de una persona: 5x
El coeficiente de x es 5.

e 3 veces el precio de un chocolate: 3y
El coeficiente de y es 3.

e E1 &rea de un recténgulo de base 3x y de altura z: A = 3xz
El coeficiente de x es 3 y el de z es 1

Elementos de una ecuacidén de primer grado

Una ecuacibén es una expresidén algebraica que representa una igualdad
donde puede haber uno o més valores que se desconocen, a los que se les
denomina incégnitas. Generalmente las incdégnitas se representan con
cualquier literal (letra).

En una ecuacidén, a la expresidén que se encuentra a la izquierda de la
igualdad se le llama primer miembro y a la que estd a la derecha, segundo
miembro.

En la ecuacién 3x + 5 = 18, el primer miembro es 3x + 5 y el segundo
miembro es 18.

La incdégnita o valor desconocido es x, el coeficiente es 3, y la constante
aditiva es 5.

Elementos de una ecuacién de primer grado

Una ecuacidén es una expresidén algebraica que representa una igualdad
donde puede haber uno o més valores que se desconocen, a los que se les
denomina incégnitas. Generalmente las incdégnitas se representan con
cualquier literal (letra).

En una ecuacidén, a la expresidn que se encuentra a la izquierda de la
igualdad se le llama primer miembro y a la que estd a la derecha, segundo
miembro.
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En la ecuacidén 3x + 5 = 18, el primer miembro es 3x + 5 y el segundo

miembro es 18.

La incdégnita o valor desconocido es x, el coeficiente es 3, y la constante
aditiva es 5.

Ahora, observa y analiza el siguiente ejercicio:
Encuentra dos numeros cuya suma sea 37 y su diferencia sea 9.
Primero, analiza los elementos:

* Tienes dos valores por encontrar, es decir, los dos numeros
que desconoces.

* Tienes dos igualdades, una que representa una suma, Yy otra
que representa una resta.

* Por lo tanto, al tener dos igualdades tienes: dos ecuaciones,
es decir, dos ecuaciones con dos incégnitas en cada ecuaciédn.

* Al primer sumando se le restard el segundo.

Al representar algebraicamente la situacidén anterior, obtienes las
siguientes ecuaciones:

A\ /4

Se usaran las literales “x” y “y” para representar a las incdgnitas.

Primera y segunda condiciédn:

Lenguaje comdn Lenguaje algebraico
Dos nimeros cuya suma sea 37: X +y =37
¥ su diferencia es igual a 9 g x-y=9

Al par de ecuaciones que representan la situacidén se les conoce como
Sistema de ecuaciones lineales 2 x 2.

Realiza algunos intentos:



Busca nUmeros que cumplan con las condiciones dadas en el problema.
Por ejemplo:

Primer intento.

Primer intento:
Ecuacién 20} + {17 } = 3J3F \f
Ecuacion 2 (20) - (17) = 3 b
20 y 17, la suma de estos numeros es igual a 37
¢Pueden ser 20 y 17 soluciones del sistema de ecuaciones?
No, porque, aunque la suma de 20 + 17 es igual a 37, no cumplen la
segunda condicidén, es decir, la diferencia de estos numeros no es

9. Porque 20 — 17 = 3.

Segundo intento.

Segundo intento:

=cuacidn (21 + (123 = 33 x

Ecuacion 2 (21} - (12) = 9 U'f

21 y 12. Con estos nUmeros se cumple con la segunda condicidn, pero
no pueden ser solucidén del sistema de ecuaciones porque la suma es
igual a 33.

Estéds dos parejas de nUmeros tampoco cumplen con las dos condiciones
del problema.

Tercer intento.

Ahora prueba con los siguientes nuUmeros: 23 y 14.



Dos ndmeros cuya suma sea 37:x + y = 37

x+y=23+ 14 =37

¥ su diferenciasea % x-y=9

yr-y = 23-14 =19
solucion:

x=23 y=14

Observamos que, la suma de ellos es: 23 + 14 = 37 y su diferencia
es 23 - 14 =9

Has llegado a la solucidén. Los nUmeros que cumplen con las dos condiciones
del problema son 23 y 14.

El procedimiento que se utilizd para encontrar los nUmeros que dan
solucidén al problema propuesto es conocido como ensayo y refinamiento,
al ir probando distintas parejas de nUmeros, hasta encontrar los valores
numéricos de las incbégnitas que cumplen con las condiciones del problema
y con ello llegar a la solucién.

Sin embargo:

;Piensas que haya otra forma de resolver problemas que impliquen
dos ecuaciones con dos incdégnitas en cada ecuacidn?

En Matemdticas hay diferentes maneras de resolver los planteamientos, y
en este caso, otra manera es utilizar un registro tabular o tabla de
datos.

La representacién de datos en una tabla es Gtil para organizarlos y
sistematizarlos, como se muestra.



MHurmero x Mumero Suma Deferencia

I6 1 37 I5
1 2 X7 I
T 3 37 1
33 4 37 79
32 5 37

K] & 37 25
Lo 7 ET 23
20 B 57 ) |
Z8 @ 37 F)
) a 7 7
26 (1 x7 15
25 P 37 13
Tk 13 7 L1
23 14 57 g
22 15 LT Fi
Fy | 16 7 c
20 rr 7 3
g jiz] I7 1

Se colocan los posibles valores del numero “x”, asi como los posibles
valores del numero “y”, mismos que su suma sea 37, y su diferencia sea
9.

La primera pareja de numeros es 36 y 1, suman 37, pero la diferencia no
cumple con la condicidén dada.

La segunda pareja de numeros, 35 y 2, suman 37, pero la diferencia no
cumple con la condicidén dada, y asi sucesivamente hasta que se identifica
la pareja de numeros que cumple con las dos condiciones del problema,
que son 23 y 14.

A continuacidén, analiza otro problema e intenta resolver la siguiente
situacidén. Después, validala.

Las compras en el mercado

La seriora Angélica fue al mercado y compré 2 kilogramos de tomate
y 1 kilogramo de cebolla, y pago $55.00, en total.

En el mismo puesto, la sefiora Silvia comprdé 1 kilogramo de tomate
y 2 kilogramos de cebolla, y pagd $50.00.

;Cudl es el precio de un kilogramo de tomate?
¢Cudl es el precio de un kilogramo de cebolla?

Para resolver este tipo de problemas, es necesario conocer otro método,
el cual profundizards durante las siguientes sesiones y se le llama
sistema de ecuaciones simultédneas de 2 X 2, es decir, son dos ecuaciones
y dos incdégnitas.



Presta mucha atencidén al planteamiento de un sistema de ecuaciones 2x2
que representa el problema propuesto, para saber cuadnto cuesta un
kilogramo de tomate y un kilogramo de cebolla.

Primero se establece el sistema de ecuaciones lineales que represente el

problema, para validar su postura. Para ello, “x” serd la cantidad de
jitomate en kilogramos y “y” la cantidad de cebolla.

Precio del kilegramo x
de tomate
Precio del kilogramo ¥y
de cebolla
_ Sisterna de mﬁ
Tomate  Cabolla R Tomate  Cebolla
2 kilogramos 1 klogramo | 2x +:P = 55 I kilograma 2 kilograma
e i x+ 2Zy=50 3 4
L 3 i 2y

El costo de los dos kilogramos de tomate, que es dos “x”, mas el costo
del kilogramo de cebolla, que es “y”, es igual a 55, que es lo que la
sefiora Angélica pagbd.

El costo del kilogramo de tomate que es “x”, méds el costo de los dos
kilogramos de cebolla que es dos “y”, es igual a 50, que es lo que la
sefiora Silvia pagd.

Y es asi como se determinan las dos ecuaciones que forman el sistema de
ecuaciones lineales 2 x 2.

2x + y = 55
X + 2y 50

Una vez determinado el sistema de ecuaciones lineales 2 x 2, se debe
encontrar el valor de “x” y de
las ecuaciones.

4 A\Y ”

y”, que satisfagan ambas igualdades en

Es asi como se representa algebraicamente la situacidn.



Pracio del kilegrame de tomate X

Precio del kilograrmea de ceballa ¥
5 Sistema de ecuachones
Lenguaje cormuin liraales
S Arapeliga T Hlogr o de omals y | Blagiama die E_[-]-I = 55 Ecuacignl
caballs por §55
Saew Sl | Hilngraeno de omaley 2 kiogramssde | X 4 Zy =50 2 Ecweson

sotwdla poy LA

Ahora, usa una de las técnicas que hay para determinar los valores de
las incégnitas en un sistema de ecuaciones 2 x 2, esta técnica es conocida
como ensayo y refinamiento. Mediante la estimacidén numérica asigna
numeros hasta que se encuentra la respuesta correcta.

En buisqueda de las soluciones del sistema de ecuaciones:

“x”, representa el costo del kilogramo de tomate.

AN} r”

y” representa el costo del kilogramo de cebolla.

Intenta resolver las ecuaciones con:

x = 15
y = 25.
x w=b  precicdel kilogramodetomate X = 15
¥ =y Preciodel kilogramo de cebolla y =25
Ecuacion 1 2(15) +(25) =
2 + ¥y = 55 I+ 25 = 55
Ecuacion 2 (15) + Z(25) = X
L B LAl 15 + 50 = &5

x =15 ¥ = 25 No son soluciones del sistema de ecuaciones.

Analiza las ecuaciones y trata de aproximarte, para ello, asigna
diferentes valores a “x” y a “y”, sustituye las incdégnitas por los valores
asignados y comprueba si se cumple la igualdad en ambas ecuaciones.

Inténtalo ahora con otros valores para “x” y “wy”.

:Qué valores encontraron para “x” y “y”?



;Cuédnto cuesta un kilogramo de cebolla y cuanto un kilogramo de
tomate?

Una vez que hayas encontrado la solucidén, compruébala.

Es importante realizar la comprobacidén de los valores de las incdbdgnitas
en un sistema de ecuaciones lineales.

* Comprobar las soluciones en un sistema de ecuaciones 2 x 2, es
verificar que los valores encontrados para las incdgnitas hacen que
se cumpla la igualdad en ambas ecuaciones.

* Para ello, se reemplazan las incégnitas por sus valores numéricos
en ambas ecuaciones y verificamos que se cumpla la igualdad.

Ahora puedes responder las preguntas:

;Cuadnto cuesta un kilogramo de cebolla y cuédnto un kilogramo de
tomate?

Un kilogramo de tomate cuesta 20 pesos y un kilogramo de cebolla
cuesta 15 pesos.

Resuelve un Gltimo problema.
Una maestra les propuso a las y los estudiantes que plantearan un
problema que se pudiera representar y resolver con el siguiente

sistema de ecuaciones lineales 2 x Z2:

Ecuacién 1 X + y = 47
Ecuacién 2 x —y =3

;Qué contexto podrias utilizar para representar el sistema de
ecuaciones?

Escribe en tu cuaderno un problema que se resuelva con el sistema
de ecuaciones expuesto.

;Cuédles son las soluciones del sistema de ecuaciones?
Observa las propuestas que hicieron dos alumnos y cémo resolvieron el

sistema de ecuaciones. En este caso, se cambiard del lenguaje algebraico
al lenguaje comin.



Diana:

En una tienda tienen perfumes de dama y de caballero almacenados
en una caja. En total tienen 47 perfumes, el numero de perfumes
para dama rebasa al numero de perfumes para caballero en tres
piezas. ¢Cudntos perfumes hay de cada tipo?

Si los perfumes de dama se representan con la literal “x”, y los
de caballero, con “y”, se tiene que:

Lenguaje algebraico Lenguaje comin

[ x+y =47 . Hay 47 perfumes tanto de dama como
de caballero
x-y=3 = Hay 3 perfumes de dama mas que
h caballero.

Efrain:

Entre Isaac y Gabriel tienen 47 carros de juguete, de coleccidn.
Si Isaac tiene 3 carros mas que Gabriel, ;cudntos carros tiene cada
uno-?

A\ /4

Se representa con “x” a los carros de Isaac y con y” a los carros
de Gabriel, se tiene que:

Lenguaje algebraico Lenguaje comuin

J'I + ¥ = 47 === Entre Isaac y Gabriel tiene 47 carros.
| x-y=3 = [saac tiene 3 carros mas que Gabriel

Ahora, observa cdémo resolvid el sistema de ecuaciones Diana:
x+y =47
x-y=23

"Busco mediante el calculo mental parejas de numeros que al
sumarios den 47, v que su diferencia sea 3",

Primera opcion: 22 y 19, Tercera opcién: 25y 22
22+19=41 X 25422 =47/
2-19=3 25-22:=3

Segunda opcidn: 23 y 20. Solucion: _

23 +20 =43 K Ef la tiarica nay s perrumes

23-20=3 de dama v 22 de caballero



Diana después de dos pruebas, encontrd una solucidn en su tercera opcidn.

Ahora, observa cbédmo lo resolvid Efrain.

Efrain nos dica: X+¥ =47
x-y=3

"Representa en una tabla parejas de numerss para ¥ para v
Asi obtengo las soluciones del sistema de ecuaciones.

Carros de Gabrual ¥ 20 | O
Total de carros X4y &7 &7 &7

« (Qué hizo Efrain para resolver el sistema de ecuaciones?
« JYaidentificaron enla tabla las soluciones del sistema?

Soluclén: Efectivarmente, Issac tiene 25 carros v Gabriel, 22,

Se utilizaron diferentes contextos y se obtuvieron las mismas soluciones
del sistema de ecuaciones:

x = 25
y = 22

Ademés, con el procedimiento de Efrain, aprendiste otra manera de
resolver un sistema de ecuaciones lineales 2 x 2, con el apoyo de un
registro tabular.

También conociste cdémo usar la técnica del ensayo y refinamiento, pero
imagina que tienes que encontrar la suma de dos numeros que den 36 254
y la diferencia sea 29 256.

;Cébmo se resolveria?

Observa el siguiente ejemplo sobre cbébmo solucionar este tipo de
problemas:



Representacion algebraica

Encontrar dos numeros cuya suma sea 36254 y que su
diferencia sea 29256

Ltilizarermos las literales x v ¥ para representar los valores deconocidc
Lenguaje comun Lenguaje algebraico

Dosnumeroscuya = X + ¥ =36254 w Ecuacién 1
sUMma sea Ih254

Yeudiferenciasea = X — ¥ = 2I9I56 g Ecuacidn 2
29256

efpdEn RECA WD
PG A, OO hITE

Al representar algebraicamente la situacidn, se establecen dos
ecuaciones, con dos incbégnitas en cada una. Como se menciond antes, a
este tipo de ecuaciones se les conoce como sistema de ecuaciones
simultédneas de 2 x 2, es decir son dos ecuaciones y dos incdgnitas.

‘x + y = 36254 Ecuacion]
1x- y = 29256 Ecuacion 2

k .
Fd ncogn itas

Sisternas de ecuachones lineales con dos incdgnitas o Sistemas
de ecuaciones lineales 2 = 2_san de |a forma:

lax+by=c Ecuacion ]
dx+ey=Ff Ecuacidn

Donde x vy yrepresantan las incdgnitas v sus valores deben
satisfacer arnbas igualdades.

¥ bos valores de a, b, d y e represontan sus cosficientes,

Donde “x” y “y” representan las incdégnitas y a, b, d, y e, representan
sus coeficientes, los cuales deben ser los valores que satisfacen ambas
igualdades.

Se usa una llave para identificar que ambas ecuaciones corresponden a un
Sistema 2 x 2.

Ahora que ya sabemos qué es un sistema de ecuaciones lineales 2 x 2

;Como se pueden determinar los valores de “x” y de “y” para que se
cumplan ambas igualdades?

Para ello debes tener muy claro que: resolver un sistema de ecuaciones
lineales con dos incégnitas, significa encontrar los valores de las



incédgnitas que permiten que se cumpla la igualdad de cada ecuacidn del
sistema.

Al resolver el sistema de ecuaciones 1lineales 2 x 2 anterior, las
soluciones son:

|x + y =36254
| x = y=29256
Soluciones:
x=32 755
y=3 409
Comprobacién:

¥+ ¥ = 36254 32755 + 3 499 = 36 254

x - y= 19156 52 Thh = 3 499 = 20 256

“x” = 32 755 y “y” = 3 499, porque la suma de 32 755 y 3 499 es 36 254,
y su diferencia es 29 256, como puedes ver en la imagen anterior al
comprobar las soluciones del sistema.

Poniendo en Jjuego el célculo mental y -escrito, se desarrollan
habilidades. Asi como en el pasado los seres humanos lo hacian y como

leiste en el extracto del autor Everardo Lara Gonzalez, en la lectura
que realizaste al inicio.

El Reto de Hoy:

Consulta tu libro de texto de Matemdticas, segundo grado, para repasar
lo referente a los sistemas de ecuaciones lineales 2 x 2.

jBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

Lecturas
https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.html




https://educacionbasica.sep.gob.mx/multimedia/RSC/BASICA/Documento/2020
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https://educacionbasica.sep.gob.mx/multimedia/RSC/BASICA/Documento/2020
08/202008-RSC-cl0JmhlFul-2.odesecundariadocenteVF.pdf
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